



责任编辑 张少康 瞿志刚(见习)

综合新闻/公益广告

遵义日报 5版
2025年12月26日 星期五

东西部协作进行时

务川:奏响城乡融合发展协奏曲

本报讯 傍晚时分,务川龙潭干年仡佬灯火通明,村民们聚在“村光大道”舞台上高歌,线上直播间14.5万人次同步观看;千余公里外,珠海市民正在展销会品尝来自务川的油茶和蜂蜜水……路通、网通、人和,如今,务川自治县正书写着城乡融合发展的崭新篇章。

“村光大道”活动现场,村民们穿着仡佬族服饰,演绎着流传千年的丹砂传说,高台舞狮、申祐情景剧震撼人心。对于泥高镇马肉馆老板夏光远来

说,这个百姓舞台不仅是文化舞台,更是致富平台:“日收入从2000元升至4000元。”28家餐饮门店日均营业额增长60%,民宿周末入住率超95%。

清晨的薄雾中,石朝乡的村民李永英背上农具和背篓上山采摘金银花叶,她种植的金银花超30余亩:“现在约10亩投产,今年上半年金银花收入1万余元。”旁边正忙着施肥修枝的香榧种植户彭昌文说:“每个月固定收入有3000多块钱,每年入股也有分红,还能就近照顾老人。”

产业的发展,离不开基础设施的支撑。2021年,借助东西部协作的东风,珠海市香洲区对口帮扶务川的600万元资金精准落地柏村镇长脚村。驻村第一书记龚维川说:“这笔资金补齐了基础设施短板,修建了产业道路,管护上引入科技手段,销售实现市场化。”分水镇王武村一条崭新的产业路即将贯通,这条产业路串联起28户84名村民的农田。烟农覃文常看到了新的希望:“我计划再承包十几亩地,把烤烟种植规模扩大一倍。”

黔货出山,要靠市场“搭桥”。在海南湾华发商都的务川农产品展销会上,务川油茶、蜂蜜水、马桑菌等特色农产品琳琅满目。珠海市民陈女士品尝了务川蜂蜜水后赞叹道:“这种深山里的纯天然产品,口感真不错。”推介会上,销售农特产品价值近10万元。务川与珠海相关企业达成多项合作协议,其中茶叶购销合同金额100万元、农文旅及农特产品框架协议金额3000万元。

(务川融媒记者 杨维)

茅台镇

树上结果林下养鸡

本报讯 仁怀市茅台镇尧村村因地制宜,积极探索生态立体种养模式,实现树上花果飘香、林下土鸡成群,生态效益与经济效益双丰收。

走进茅台镇尧村村脐橙种植基地,沉甸甸的脐橙挂满枝头,金黄饱满的树下,成群的跑山鸡自由觅食。

该基地位于赤水河流域河谷地

带,光照充足、土壤肥沃、水源充沛的独特条件,为脐橙生长和林下养殖提供了良好基础。今年基地创新采用“果牧结合”模式,通过林间套养土鸡,构建生态循环体系,既提升农产品附加值,又打造亲子采摘场景,吸引众多家庭前来打卡体验。“这里既能采摘新鲜的脐橙,又能看见跑山鸡,孩子特别喜欢,林间还有土鸡蛋,

多元种养促农增收

能体验捡鸡蛋的乐趣,非常不错。”顾客罗云利说。

该基地采用生态高效的种养结合模式,既保障鸡群充足活动空间,又能助力果园自然除虫除草、降低人工成本,鸡粪还可作为天然农家肥改良土壤,实现生态循环利用。目前,基地存栏跑山鸡6000多只,林下放养模式让鸡肉紧实优良,深受市场青

睐,成了热销抢手货。
基地采用“合作社+农户”的发展模式,覆盖当地农户120余户,每年累计带动群众用工1000余人次,有效拓宽了村民的增收渠道。今年,基地脐橙产值预计可达150万元,跑山鸡销售额预计100万元。

(仁怀融媒记者 涂顺菊)



近日,绥阳县洋川小学举行2025年秋季学期一二年级期末非纸笔测试游园活动,以“乐考”取代“纸考”,以“闯关”替代“做题”,为学生搭建起一个展示综合素质与成长足迹的平台。

图为活动现场。
(绥阳融媒记者 陈贤琴
伍会芳 吕杭 摄影报道)

建筑业:安全施工筑高楼 工伤维权不用愁

建筑行业工伤风险居高不下,高处坠落、物体打击、机械伤害及尘肺病等职业病,时刻威胁着工友的健康与安全。做好工伤预防、掌握维权方法,才能让工人更安心工作。

一、这些情形,都算工伤认定范围

1.高处坠落:脚手架、屋顶作业未系安全带导致坠落,即便无合同也可认定。

2.物体打击:被高空坠物(钢筋、砖块等)砸伤,符合《工伤保险条例》认定情形。

3.机械伤害:塔吊、搅拌机等设备操作或维修时肢体卷入造成的伤害。

4.职业病:长期接触粉尘引发的尘肺病,凭诊断书可直接认定,享受终身待遇。

二、工伤处理四步法,高效维权不迷路

1.急救为先:事故发生后立即送医,妥善保留完整医疗诊断证明,这是维权的核心基础。

2.及时申报:用人单位需在30日内向社保部门申报,企业未及时申报的,职工或亲属可在1年内直接申请。

3.材料备齐:准备工伤认定申请表(社保部门领取或官网下载)、事实劳动关系证明(劳动合同和工资流水等)、医

疗机构诊断证明书或职业病鉴定书。

4.等待认定与待遇:职工因工作原因受到事故伤害或者患职业病,且经工伤认定的,享受工伤保险待遇;其中,经劳动能力鉴定丧失劳动能力的,享受伤残待遇。

三、预防小举措,安全大保障

1.高处作业必须佩戴安全带,作业区域下方设置安全网。

2.定期检查机械设备,确保防护罩完好无损。

3.为接触粉尘的工人配备防尘口罩,定期安排职业健康检查。

四、维权服务指引

建筑工友可至遵义市各县(市、区)政务服务中心办理工伤认定。遵义社

保提醒:规范操作防风险,工伤维权莫迟疑。

(记者 陈仕 整理)

携手工伤预防 共建幸福遵义

遵义日报 5版

2025年12月26日 星期五

梅江村

本报讯 (记者 庞飞
杨杰 马云才 周国栋)眼下,走进道真自治县河口镇梅江村,一股清冽甘甜的橙香便扑面而来。

循着香气望去,漫山遍野的柑橘林绿意翻涌,金灿灿、沉甸甸的“爱媛38号”果冻橙和耙耙柑,像无数盏小灯笼压弯了枝头。

林间,果农们正在采摘、分拣、装箱,忙碌的间隙里,满是掩不住的笑容。这一筐筐来自仡山深处的“金果子”,即将登上冷链车,驶向上海、浙江、湖南、贵阳等市场。

找准路子,让荒坡生金

眼前的“绿色银行”,几年前还是荒坡与闲地。

梅江村地处低山沟谷,土壤肥沃、光照与水汽条件俱佳,本是发展精品水果的天然宝地。但此前因村里产业单一,乡亲们守着好山水,却难以找到增收的“金钥匙”。

转机发生在2021年。村党总支和村委会负责人带着村民反复调研、外出取经,最终把目光锁定在市场口碑好、附加值高的“爱媛38号”果冻橙和耙耙柑上。“我们看中的是它们的品质和时机。”村党总支书记张勇说,“这两个品种口感细腻、风味浓郁,成熟期正好赶上元旦、春节市场,前景看好。”

方向定了,怎么干?村里推行“党支部+合作社+农户”的模式,由村党支部牵头规划,合作社提供统一的技术支持和物资采购,并协调土地流转,将分散的坡地集中起来,破解了一家一户缺技术、缺资金的起步难题。就这样,一片片荒坡被整齐地种上了柑橘苗,一个承载希望的产业开始扎根。

匠心呵护,以品质立身

产业要发展好,品质是生命线。在梅江村的果园里,生态种植是铁打的规矩。

“我们用的都是发酵好的农家肥,防虫用粘虫板、诱虫灯,草都是请人手工除。”村民陈柳香一边察看果实成色一边说,“这样果子吃着才放心,味道也更正。”

为了这份“放心”和“正宗”,县里的农技专家从修枝整形、水肥配比到绿色防控,进行全过程指导。合作社还定期组织培训,让果农们都成为“土专家”。

三年的精心管护,换来今朝的丰硕回报。今年果园进入盛产期,预计总产量超过10万斤。随手剥开一个果冻橙,果皮极薄,橙香瞬间迸发;入口,果肉如布丁般滑嫩,汁水充盈,甜酸恰到好处。正是这份出众的品质,让梅江柑橘在市场上赢得了众多回头客。

打通销路,借东风出山

好果子,更要卖上好光景。梅江人深谙此理,早早就为销售布好了局。

线上,村干部和年轻果农们学着当起“主播”,用短视频和直播展示果园实况,吸引天南地北的订单;线下,他们主动对接大型批发市场和商超,建立稳定的订单合作。

村里的驻村帮扶干部也积极牵头,与茅台集团等对口帮扶单位建立直供渠道。每到周末,果园开放采摘体验,吸引游客前来,享受田园乐趣。

“我们现在是‘多条腿走路’。”梅江村驻村第一书记杨祖滔指着正在装车的柑橘说,“像这批果子,今天发走,明天就能摆上上海超市的货架。快捷的物流和电商,真的把大山和外面的世界连在了一起。”

多元、畅通的销售网络,彻底解决了“出山难”,让梅江柑橘的市场半径和价格竞争力大幅提升。

如今,这400多亩柑橘林,已是梅江村实实在在的支柱产业。它不仅每年为村民支付数十万元的劳务费用,让乡亲们实现“家门口就业”,还通过土地流转、入股分红等方式,让农户共享产业发展的红利。

“下一步,我们要把品牌打得更响。”张勇和村干部们早已规划起来,“申请绿色食品认证,设计统一的包装,还要把果园观光、农耕体验做起来,让更多人来到梅江,吃到我们的优质农特产品,看到我们山乡的新模样。”



文明健康
绿色环保



做好垃圾分类
争做文明市民



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣